



«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУН Институт
востоковедения РАН

д.и.н.

Аликберов А.К.

« 20 » мая 2024 г.

**Отзыв ведущей организации
на диссертационную работу Эсмаили Самире
«Права женщин в Иране: глобальный вызов и национальная реакция»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и
региональные исследования.**

Выбранная С. Эсмаили для исследования тема диссертации приобрела в последние годы особую актуальность, так как борьба женщин за свои права на Ближнем Востоке, особенно в Иране, все более усиливается. Это проявилось, в частности, в последних массовых протестах в Иране в 2022-2023 гг. под лозунгом «Женщина, жизнь, свобода». В исламском мире борьба за права женщин осложняется присутствием многочисленного и влиятельного консервативно-традиционалистского направления, выступающего за буквальное толкование религиозных текстов и противящегося расширению женского равноправия, так как, согласно традиционалистам, женщина должна прежде всего быть матерью и домохозяйкой. С таким очень консервативным пониманием роли женщины связана проблема чрезвычайно низкой занятости женщин в арабских странах и в самом Иране, на которую также обращает внимание автор работы. Однако в последние десятилетия на Ближнем Востоке проявляют серьезную активность либерально-реформаторские движения, выступающие за последовательное расширение прав женщин. В результате обостряется проблема столкновения консерваторов и реформаторов, что особенно ярко можно видеть на примере современного Ирана. Автор смогла показать

влияние данных факторов на процесс эмансипации иранских женщин в контексте общей социально-политической ситуации в стране после Исламской революции.

Диссертация была написана с привлечением очень широкого круга источников и литературы: официальные иранские и международные документы, документы иранских феминистских и оппозиционных организаций, многочисленные статистические данные, материалы международных организаций, исследования российских, иранских и западных (в том числе иранцев, живущих на Западе) авторов по проблеме прав женщин и женского движения в Иране, речи и труды духовных лидеров Ирана. Данные разнообразные материалы помогли автору рассмотреть основные этапы эмансипации женщин и гендерной политики страны.

Важным достоинством работы является приведение большого числа статистических показателей и рейтингов международных организаций, свидетельствующих об изменении положения женщин в Иране. Это придает объективность диссертационному исследованию и его выводам.

Другим очень важным достоинством работы является подробное рассмотрение политики различных правительств и режимов в Иране в сфере эмансипации женщин и выявление их основных особенностей. Иногда эта политика была диаметрально противоположной. Так, если режим Пехлеви, как справедливо отмечает автор, заставлял женщин отказываться от хиджаба с помощью полиции, то исламский режим, наоборот, запрещает женщинам выходить из дома без хиджаба, а женщины, недостаточно хорошо соблюдающие заповедь о правильной исламской одежде, часто подвергаются штрафам и арестам. Этот анализ проделан автором в контексте постоянной борьбы консервативных и реформистских сил в стране, что позволяет читателю получить наглядное представление о сложном и противоречивом процессе эмансипации иранских женщин в рассматриваемый период.

Отдельным значительным достоинством работы является обилие таблиц и графиков, иллюстрирующих процесс эмансипации женщин в Иране,

а иногда – и в мире в целом, как, например, график роста политического представительства женщин во властных структурах стран мира, представленный на стр. 52. Отдельно стоит отметить практически неизвестные в отечественной литературе очень информативные статистические данные о причинах невозможности получения образования неграмотными иранскими женщинами в шахское время, приведенные на с. 75 и иллюстрированные графиком на с. 76. Большой интерес представляет также график на с. 169, свидетельствующий об очень быстром росте грамотности как мужчин, так и женщин, после Исламской революции.

Выводы, приведенные в диссертации, достоверны и новы. В частности, можно полностью согласиться с выводом автора, приведенным на с. 110, что «безусловно важно выискивать пути и альтернативы ведения активной социальной и трудовой деятельности без нарушений норм ислама».

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, стоит признать полностью обоснованными. Они подкреплены источниками и иллюстрированы богатым статистическим материалом.

Результаты работы автора представляются весьма значимыми для развития науки иранистики, а также практики.

Результаты и выводы данной работы могут быть использованы для проведения исследований в сферах востоковедения, политологии, социологии, истории, а также могут быть полезны для теоретического анализа женской эмансипации на Ближнем Востоке и в мире в целом. Данные, приводимые в диссертации, можно применить при составлении программ учебных курсов, связанных с изучением истории, политического и социально-экономического развития Ирана.

Вместе с тем, работа, к сожалению, несвободна от отдельных недостатков и недочетов.

Утверждение, приведенное на с. 143: «Современные реалии жизни женщин в Иране свидетельствуют о том, что женские политические права преимущественно существуют лишь в теории. На практике они реализуются

в редких случаях. Фактическое правовое положение женщины и ее уровень участия в политической жизни страны находятся в состоянии близком к критическому», представляется достаточно спорным. Ведь в работе приведены многочисленные факты о росте, пусть и недостаточном, доли женщин среди преподавателей университетов, депутатов парламента, журналистов, за время существования исламского режима.

Кроме того, в работе можно было бы добавить некоторые достижения в женской эмансипации в период исламского режима. Например, рождаемость, по данным Всемирного банка, в Иране резко снизилась – с 6,6 детей на женщину в 1980 г. до 1,7 в 2021 г., что, безусловно, отражает серьезный прогресс в эмансипации женщин. Кроме того, стоило бы отметить, что несмотря на сохраняющуюся очень низкую женскую занятость, после Исламской революции произошло резкое изменение ее структуры в положительную сторону: благодаря политике нового правительства, значительно снизилась доля женщин, занятых на тяжелых низкооплачиваемых производствах и ремеслах (например, ковроткачеством, где женщины работали в очень плохих условиях и получали небольшие заработки). Но при этом в несколько раз выросло число женщин, работающих в государственных учреждениях в хороших условиях – в 1986 г. уже 40% женщин работало именно в них (а в 1976 г. только 20%). Кроме того, при шахе, в 1976 г. целых 80% взрослых женщин были домохозяйками и всего лишь 3% - студентками. А в 2006 г. доля домохозяек упала до 55%, а доля студенток достигла целых 22%.

Также работа не свободна от стилистических замечаний, опечаток и орфографических ошибок.

Например, на с. 5 вместо «из вне» должно быть «извне»; вместо «дистабиллизацию» должно быть «дестабилизацию».

Но эти недостатки не влияют на общий высокий уровень представленной работы.

Заключение. Диссертационное исследование Эсмаили Самира является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи – эволюция и современное состояние прав женщин в Иране, имеющей важное значение для современной иранистики. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г., а её автор, Эсмаили Самира, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен старшим научным сотрудником Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья, заведующей Восточного культурного Центра ФГБУН ИВ РАН, кандидатом исторических наук Л. М. Раванди-Фадаи.

Раванди-Фадаи Л.М. / Раванди-Фадаи Л.М.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья ФГБУН ИВ РАН Протоколом № 9 от 15 мая 2024г.

Председательствующий на заседании:
Ведущий научный сотрудник ИВ РАН,
к.и.н.



Бобровников В.О.

В.О. Бобровников

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН),
Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12.
Тел.: (495) 132-73-53, Эл. адрес: inf@ivran.ru

